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ACTA No, 10

En-Montevideo,' a loŝ üie'Z’'días del mes de junio de mil novecientos 
ochenta y cinco, siendo la hora nueve y cincuenta minutos, se reú- 
nei4a íGomi'eiaSnpínye'Stigsdbre'' sobre Situación'de1 Personas Desapare- 
cidss-̂ y ■Heeft-Wes ̂ qus ¡ la* Motiva ron, ‘ íiie Ta 'Cámhrá de Representantes,--' 
ASIS^QhEfXA.aCotihurren-ios1 be?íoreS,'Réfprfeserítantes miembros , Mario 
GafitfláîirUíret ota.C'otfeazBo'g 1 Franci Seo “M  Forteza,: Nel'soñ Lorenzo Rovi-
râ pjBden- <Me 1 ot rŜ ntán'Mari hayVfct ©r Val 11á nt' y' Edisbri H. ¿unini«----
Fa l*tian, comidioenci-a' eln‘serien? ‘Represerítante' Q Se ‘López Balestra,-
con-aviso eL^ñor-fepre'senrt-amt^-Mf redo- Zaffartml y sin aviso, los 
señores Representantes-Hugc/ 'Grartucci' y Ellas Porras Larral'de,-—  —
P rea ide^n-forma ¿Dad Üocp' e'l'*«ierñor Representarte Fort eza, actuario
en ■SfccisffltarÍA',ê t̂un<rlo5M'ri3!> ‘Martíírr Gartríá ¿vin*--1------- ---------
Abie-rt ©~edr -acto-j-f-ng-resa- a- -Gala'i.a -señora- Gris t i 'na Fet rus , qui en es 
pre^seAb&,da>aconio t  e s t ib ó  en ei' &asó ■ d e T  desaparecido Roberto Julio 
Gomen soroeí’áasm an?/'tqafien'formina ,tinwbreve peto claro relato de cómo 
fue--deten-ido- el-'mi-smo-,- que-rrcr-difle'-re" 'en 'nada cbh las decía raciones 
fo rm u lad as por la señoia Marta Josman,en oportunidad de prestar d<e 
c la r a c ió n  en esta Comisión, como consta en el acta número siete,—  
Seguidamente prestan dec laración en el c aso del desaparecido Uba- 
gesner Ghavez Sosa, la señora Isidora Musco Rodríguez y los seño
res R a ú lV o u t o  Pombo y Oscar Mario Lqserra.-------— ------- -----------
Finalmentep Ia señora Adriana Chamorro de Corro, se hace presente 
en la Comisión, para (ratificar las declaraciones que realizara en 
la ciudad de Montreal, Canadá, el 24 de setiembre de £84, y agrega 
que en dicha declaración proporciona el.nombre de una de las dete
nidas -Yolanda- sin indicar su apellido, podiendo ahora establecer
que se trata de la señora Yolanda Casco de D'Elía,--------------
Igualmente, que está en condiciones de afirmar que uno de los Ofi
ciales uruguayos que Interrogó a la señora de Moyano, era de apelH 
do Gavazzo, por habérselo dicho lá señora prenombrada, que era per 
sona de conocimiento por haber Intervenido en un operativo de de-
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(Sesión del día 10 de junio de 1035)

(Es le  hora 0 y 50)

SEÑOR PRESIDENTE.- Habiendo número este abierta la  sesión.

(Ingresa a Sala la  señora C ris tin a  Potrus)

vinculadas con dssaparecí dos. En su momento estuvo aquí la  señora Marta Josman y nos 

señále que usted era la  esposa del señor Roberto í&bhxhbx Gomensoro Josman.Entonces qa 

queremos saber s i usted esta dispuesta a aportar alguna información al respecto, para 

lo cual le  damos la  palabra.

SEÑORA PETRUS.- No creo que mi testimonio sea demasiado d iferente al de la  madre de 

Roberto Gomensoro.

Josman

MsrtmngoMBKsang, personas de pBiubinKisn p a rt ic u la ra  buscando a Roberto Gomen soro, ¿ hjíxx 

Como él no xix&ca v iv ía  en lajeasa de su madre sino conmigo --en mi casa paterna-- in 

vitan a la  señora para que los acompañe a nuestra casa. Golpean a l l í  y d se id en tifican

ataque contra é l .  Han Hacen todo un simulabro de búsqueda de una bomba en el auto y en

da la  señora
El día 13 de marzo a la una de la  mañana se presentan en la  casa/tómxmacorm

como de la s  Fuerzas Conjuntas*,dicen que vienen a buscarlo ififccubrir un posible

el jard íjfj; se retiran y se lo llevan. Yo les pregunto si son del Ejército y me dicen
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que vaya a la esquina, que a l l í  voy a ver un auto del Ej~rc1to con gente uniformada, ''fec-

\í ' f

tivamente a l l í  había uno de esos famosos camellos con gente uniformada. A p a r t ir  de ahí

no supe nada más. ESa es a la  información que puedo dar al respecto.

(Ante una pregunta del señor Diputado Helo SAnta Harina acerca de s i la  señora

c e r t i f ic a  que hakmamjiaiHiiXBixmrimx en el operativo kanx había fuerzas d® del E ŝekx E jé rc ito

frente a su cas$, la declarante contesta :)

Al frente* no, estaban en la  esquina. La personal que estaba a cargo del

operativo no se másiKrtimfiiix id e n tif ic ó  pero me mostró un carné. He d ijo  que no p me pusiera

número de
nerviosa puesto que se trataba de una situación pasajera y me d a j' un/telé^ono para lla-A xx 

mar al día migraiffliniBmx s ig u ien te . fiaffipoi«sixihBmflftxmáffixra£raxmKmsttam Llam  ̂ a os« número y 

no contestaba nadie; más tarde lo  perdí. He d ije ro n , re p ito , yi? me d ir ig ie ra  hacia la 

esquina /̂^Éfian^gíf» una camioneta del E jé rc ito ; fu i hasta la  esquina y la  v ía . ’ l l í  había 

gente uniformada. Cerca xbxkx de mi casa paterna había unas quintas muy grandes con trae 

transparentes en la  vereda, d e tr 's  de los cuales estaban e llo s .

(Se t  r e t ir a  de Sala la  señora Petrus)

(Ingresa a Sala la  señora Musto de Chávez)

SEÑORA MUSTO.- Mi esposo fue detenido el 18 de mayo de 107fi a la s  cinco de la  tarde. " las 

se is de la  tarde yo ya xaíaMHxd» sabía de su detención, ûe sucedió a dsx dos cuadras de 

donde yo v ivo . La fam ilia  tra tó  de ubicarme para comunicarme la  n o t ic ia .

Mi esposo ten ía un regalo para la  nena que cumplía años el 25 da maye. ,.n al
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momento en que lo detenían, ni esposo le  d ijo  a la  dueña da casa que el paquete 

ten ía un regalo para nuestra h ija  Valentina y qas él v iv ía  en la  c a l i*  Máximo 

Gómez.

Las personas que detuvieron a ni esposo hablaban en clave con números y le tra s  

pidieron parajllamar por teléfono a un veh ícu lo , vino un a "ch anchi tazcales te los t r a s la 

daron a algún lugar. El xfigix regalo quedó en el simara:* ja rd ín  de la  casa

y el dueño de casa d ijo  que iba a dar con Valentina, porque la  ca lle  ''eximo G'nez quedaba 

a dos cuadras; preguntó en los comercios s i alguien conocía a una niña con ese nombre 

y justamentedia dio con el comercio en que nosotros ejsrcpx comprábamos --en Máximo Gómez

e Ib irocahy-- y asá así ubicó nuestra d irección .
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El día 24 da f obrero» a sea , antes de la  detención, estuvieran en ¡ni casa las Fuerzasxjíjo» 

Conjuntas, l  a la s  dos menos cuarto de la  madrugada, ra  ,ersonas vestidas de .'a rticu la r 

y estaban armadas, ■'llanaron mi casa , en la  cual ha.Óía l&x lib ro s  de lite ra tu ra  m arxiste . 

Se quedaron dos días esperando que mi esposo lle g a ra . 3t di esposo estuvo a punto de entrar

a casa pero fue advertido de que estaban esperándolo ,p no 11 so© u i eres! dec ir yu :* j •" i -

el mes de febrero al mes de mayo,en que lo detuvieron, lo nstuvi'rou '.escande yon-iwent'

■'ente, .uerínn sabor donde estaba y dónde se ubicada.

,;1 3 de jun io  fu i a l le v a r lo  ropa porque las mismas xmKmxax.: personas que mstU' 

marón el 24 de febrero en ni i casa estuvieron el 23 mety j mi la  casa i :  mió pudres, t n

fcxstxs tanda :■ = lo c a liz a r  y u' ic a r a mi esposo y m e d ijeron .,u lo ven  ¡ o : : :  umeara

debía presentarse en la  Cacjiór m ilita r  N2 1 en Agradiada y Cayurro. El 23 Je mayo, cu-.

do lo  desi enea, fu i a la  legión 'H ita r  d2 .■ para averiguar den!. ; ;m a dot mii .la . J)

mn mandaron al Comando del E je rc ito  en bulevar y urant' xSc ■ : z .//

na miaron del Comanda del E jé rc ito  a la  Cejión ’Ti l i t ? r  i y d,. Esta la '''ornando 'el

.ito . r n al Comando del E jé rc ito  as una persona muy ’ 1 ■ ■ ■| j J; ■ iré

esté en ninguna uní dad del E je r c i t e ,  usque en la Aviación o e:i la  'orina'1. r . i i  a lo 'a^i 

y no estaba, uix al Comando de la Aviación, :n mendoza y - :ímK'trrjisK:íx!n>; Ins bruce iones.

presentó mi cédula y 1 uego sigo a caminando datras do 1 a persena q¡is ■:\o xt x i

atiende, quien so asoma a una cabina y le  dice a otra persona que está adentro: "Est i la
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n i mujer de Chávez; viene a pKegnxaKm^m preguntar por v i" .  La otra persona le  respondí'-:

el soldado se dio vuelta y me mandó a la  veredas a esperar. Después de largo rato de espe

ra me entrggó la  cédula y me d ijo : "Esa persona está íím^aziaox requerida", n ese momento 

me sÍxbx doy cuenta que mi esposo está detenido a l l í .  In s is to  y le  digo que no, que ya fue 

detenido, incluso le  doy fecha y todo.Títe me constestó nada, je dio media vuelta y se fue. 

Yo quedé a l l í .

pasado a unap persona muy accesib le  que siempre me escuchaba. Le d ije  que había ido a la  

Marina y no estaba y le  comente la  conversación qx que sen tí en la Aviación. Esta persona 

me dijo:fi}tüexni>tBr«mXtaisl)oxm3cnisnmixax "Señora, in s is t a j  s i ustede escucho eso sa es porque 

k£xk él está a h í* " . :e d ijo  que fuera todos los días y que un día me lo  dejarían ve r . fu i 

v e in t itré s  t a s  veces alx^axx Boiso Lanza. In s is t í  e in s i s t í .  Yo estaba ünxfoaunrfr.i trabajan

do mucho y no podía f a l t a r  al trabajo . Trataba de pedir para s a l i r .  Iba una vez por semana. 

Algunas veces iba de mañana y otras de tarde. En una oportunidad v i a las nriixaMnx mismas 

personas que h icieron el operativo en mi casar y hab í! con e llo s . Les d ije  % s i se acorda

ban de m í, a lo  que contestaron que s í ,  que se acordaban de m í, que era la  mamá de YaTen-

Entonces vo lv í al Comando StraNíiaci General del E jé rc ito  y  comenté lo que me había

t in a . Les pregunté por la  situación  de mi esposo, s i estaba a h í, s i  lo podía v e r , pues yo
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quería a lcan zarle  ropa, sn medicamentos o algo que p rec isa ra . Me d ijeron que había sido 

trasladado a otro lado y no sabían su paradero.

(Ante la  pregunta del señor* kjsxxx Presidente, acerca de s i la s  personas 

que reconoció/estaban en.xflx boiso Lanza y s i estaban de p a rticu la r o 

uniformados, la  declarante Xxxx responde:)

_____________ Estaban uniformados.

(Ante la pregunta del señor Presidente Kíixislmssmfcida acerca de qué tipo 

de uniforme tenía®, la  declarante responde:)

Había una persona dentro del grupp que era quien daba la s  ordenes y p&in 

pienso que era un o f ic ia l .

4 iM s riaxipKegjaNitamámimsrsxBKinXHxsxDliBíicfexaiRinainx 

(Ante el comentario del señor Presidente acerca cíe que él se está

KíSfmKrílajdR re fir iend o  ax& m a 3oiso Lanza, la declarante responde:)

qjie
___________ Uno tenía un gorrito  en « punta con borde dorado. ííxxsx No sí/sqxx cargo tendría-

En So i so lan za , con la única persona que pude hab lar, la  'mica que siempre mo atendió 

fue el cabo Pedroso. El me d ijo  que era secre tario  del capitán S p in a te ll i . Vo siempre 

pedía para hablar con el sapx cap itán , no quaríyT^& ter con el cabo, pues quería hablar 

con alguien responsable. En el momento que pedía para hablar con el juez sumariante, me

decían siempre: " Eh este momento se re t iro
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$Ante la pregunta del señor Presidente, acerca de s i se re f ie re  al juez sea suma

rian te  de 3oiso Lanza, la  declarante responde:)

________ Sí, señor. Nunca me atendió; siempre me atendía ese cabo Pedroso. Este

señor me h izo *  to staR x ia ss tsR i^ x  bastante la  guerra s ico ló g ica , dic vendóme que me o lv i 

dara de mi esposo, yus yo era joven, qua reh ic ie ra  mi v id a , Mue no mi- praccupara por e l, 

que a lo mejor estaba en Cuba, Nusia, no se , viajando, y f i  morti fiep  bastante, .. ta l punto

ata: que mi padre me d ijo  que lo único que iba a conseguir era quK desequilibrarme y-que

era
tra ta ra  de mantenerme serena y seguir adelante, ,o r mi h i ja , .'ero yo soy la  señora y/say

i » H
la  única persona que pnsáxjd podía hacer algo por é l .  . regunt' que cargo/Alte cul pa tenía

y que había hecho. :i esposo era d irigente  metalúrgico, delegado de la fáb rica  ¿n que

trabajaba, tenía activ idad  p o lít ic a  y e llo s  me decían g u e rra  1 i tara tu ra , qu a él xaisífan

compraba en la  fe r ia  o en los ómnibus, lo comprometía denasáddo. Yoxsig digo que una l i t e 

ratura no puede quedar a s ! , sin vigencia o¿quí as lo que hay que hacer? fflxd;: Neri decían

qMxxlax "Las preguntas la s  hacemos nosotros; usted responda, ¡ada más?. Se nantcnfan 

cerrados me movida nivel de t a  Embajadas; fu i»  a la  embajada americana, a las Nacio

nes HxRet Unidas y a la Cruz hoja In te rnaciona l.



GLADYS/GRACIELA M C .I .D e s  aparecidos

Si todo momento, donde yo me podía mover, hacía mi denuncia. Cada tanto , vo lv ía  a in s is 

t i r  en el Boiso Lanza para que, por lo  menos, se responsabilizaran y me d ijeran  la  verdad,

<pe tarde o temprano se iba a saber. Todo fue totalmente negativo; nunca re c ib í re-spuesta de 

d lo s ^ a d a  mas que gran guerra diciéndome esas cosas.

(Ante una pregunta del señor Presidente sobre s i tuvo alguna n o tic ia  
del esposo por parte de alguna persona que lo hubiera v is to  o de algún 
compañero del lugar donde estuvo preso, la  declarante responde:)

SEÑORA MUSTO DE CHAVEZ.- S í .  Más o menos a los 7 años, al ser puesta en lib e rtad  una persona que

stuvo muy cerca de mi esposo, me n o tifico  que se les había ido la  mano y que lo habían matado;

que mi esposo había quedado en la  to rtu ra .

(Ante unapxx pregunta del señor Diputado Cortazzo sobre s i recordaba 
el nombre de ese te s t ig o , la  declarante responde:)

SEÑORA MUSTO DE CHAVEZ.- S í ,  su nombre es Gerardo B a rrio s . También hay otre te s t ig o , aunque no

recuerdo su nombre^su sobrenombre es PololoVquien hh me d ijo  que en los interrogatorios escueh 

(haba la  voz de mi esposo, pero que no lo había v isto  porque tenían la  cara tapada.

(Ante una pregunta del señor Diputado Cortazzo sobre dónde se realizaban 

los in te rro g a to rio s , la  declarante respondd:)

SEÑORA MUSTO DE CHAVEZ.- En el Boiso Lanza.

(Ante una pregunta del señor Diputado Meló Santa Marina, iaxriiSKitaieaíoiax 
sobre s i es c ie r ta  la  información que la  Comisión posee donde se dice 

que en determinado momento la  ¿ata jea  señora Musto de Chávez fue detenida 

y trasladada al Boiso Lanza junto con su cuñado, la  declarante responde:)

E ñORA MUSTO DE CHAVEZ.- Así e s ; eso fue el 3 de ju n io .
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(Ante una pregunta del señor Diputado Meló Santa Marina en cuanto a 

s i ra t if ic a b a  haber xxxkufeíá v is to  a su esposo en esa dependencia, la  declarante responde:)

ÍÑORA MUSTO DE CHAVEZ.- S í*  lo vi encapuchado; por las c a ra c te r ís t ic a s  f ís ic a s  y por la  ves-

v y
timenta, era e l .  Yo estaba dentro de una chanchita. Ese día Jiabía preparado un bolso Con ropa

tazas
y con ú t ile s  —vasos, ta itas, cubiertos-- y me presenté a un ex museo en El Prado, donde se de- 

pesitaba la  ropa para los presos, La persona que ahí me atendió, un o f ic ia l ,  me d ijo : "fio puede 

afejar la  ropa, señora, porque su esposo no está en las l i s t a s " .  Entonces, rué trasladé a la  case 

efe mi hermano, que v iv ía  cerca , en Agraciada y Z u fria teg u i, y  creo que fu i seguida porque, a la 

íd ia hora, las mismas personas que habían ido a mi casa y a la  de mis padres^estaban a l l í t  

uniformados. No recuerdo s i era un tipo de mameluco azul con una fusta  al costado, de azulX. 

También reg istraron la  casa de mi hermana. Mi cuñado tenía armas porque él va de cace ría , con 

s j  respectivo permiso. Fueron a buscar a mi cuñado al lugar de “¿rabajo , un t a l le r  mecánico»» 

en la  J k c a lle  Guaviyú y Fermín F e rre ira . Mi cuñado, ajeno a todo conocimiento, porque era un 

lazo de fam ilia  nada más; no había ningún otro lazo que a mi cuñado lo pudieraxKfijpxx compro

meter én cuestiones p o lít ic a s . Lo sacaron a puntapiés del t a l le r ,  lo trataron coma s i fuera un 

delincuente. Eso fue al mediodía. Nos subieron a una"chanchita" y nos llevaro n . Estuvimos mu

cho ra to , pero mocho ra to , parados no sé dónde. Después nos trasladaron . Posteriormente reco

nocí^ el lu g ar, porque desde donde estaba veía tmaxaxHui en una avenida la  estatua de la  av ia

ción, que es una mujer con a la s . Después sen tí el tre n , que parecía que iba a pasar por a rriba

n u e stro ; la d r id o s  de p e rro s ; y  también s e n t ía  vu e lo s como de a v io n e ta s . A mí me in te rro g a ro n
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También estuve muchas horas dentro de la  "chanchita" junto con mi cuñado; había unos agujeK- 

ritos en los costados y yo f ija b a  a l l í  la  v is t a . Dentro de lo que podía ve r, veía eso. 

h c lu s iv e , en una parte de un corredor veo que sacan a mi esposo y lo ponen ahí parado; se le  

doblaban la s  p ie rnas, ten ía un custodia atrás y le  gri tabaiüifdtKMK “ ¡No¡ i Firme, derecho i"  A 

mi esposo se le  caía la  cabeza o quería apoyar la  cabeza en la  pared. Tenía los pantalones me

dio caídos y un buzo rojo de lana* y la  ca m is illa  sa lid a  pantalón. Yo lo vi con man

chas de sangre; no sé s i era sangre o se habría desteñido el buzo ro jo . Cuando a mí me bajan de

una especie de p ieza . He interrogaron y  me h icieron preguntaas sobre é l ,  sobre s i yo sabía la  

w ,tiv idad  p o lít ic a  que él te n ía , s i estaba al tanto de lo que él estaba haciendo, s i  sabía que 

él vendía el d ia r io  “El Popular", s i yo tenía conocimiento de que mi esposo estuviera  preparando

mucho/hasta la  medianoche en que nos

u organizando una cé lu la ,' y  yo estaba en to ta l desconocimiento de todo.
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No me permitían toma* agua y tenía una terrible sed; tampoco me permitían ir al baño y tenía 

necesidad de hacerlo. A la inedia noche nos devuleven a nuestros hogares. A mí, me dejan 

a la altura de la calle Porongos y Larramaga, a una cuadra para abajo, y a mi cuñado lo de

jan, creo, detrás del Palacio de la Luz. Eso fue el 3 de junio.

El 10 de junio, a las 11 de la noche,- vuleven otra vez tres personas, muy fuertemente 

aunadas, buscando a mi esposo y preguntándome si no lo había visto, rn x a a si no había estado 

en contacto con él. Yo les dije que no, que mi esposo había sido detenido el 28 de mayo.

Me preguntaron cómo yo sabía que él ha& había sido detenido, fimnb Etonces, comenté que el 

dueño de casa donde a mi esposo lo habían obligado a «un»*" entrar, vino con la Kt noticia 

a mi casa y  ( e l regalo para mi nena, que tenía mi esposo.

Tenían un olor bastante a bebida; y amenazándome, diciéndome que iba rana a ser, 

siempre iba a estar así, que dos por tres me iban a visitar y me iban a estar molestando, 

que no me -iban a dejar tranquila.

No los volví a ver nunca más. Incluso yo comenté con mi padre una suposición mía.

estarán preparando el teereno para entregarnos el cuerpo de él". Yo estaba preparada hasta 

para eso. Nunca pensé que nunca más iba a tener corteo imiento de su desaparición.

"MÍrá, creo que estaíjk preparando el terreno; se les habrá ido la mano y Bfiiáx

Y pienso que si es su cruel soportar una tnrmfmH tortura física, es mucho más
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cruel imaginarse de qué manera pudo haberĵ mĝ jĵ  muerto.

En todas las veces que fui a hablar con ellos siempre les dije; ,r Díganme la verdad;

ilgún día la voy a saber. Si mi esposo cometió un delito, él está castigado; está privado

le libertad, está cumpliendo su pena", pero que no me mortificaran así, de esta manera.

í̂ hijita, a los cuatro años, cuando empezó la escuela, me preguntó por qué estaba

reso su padre, si había matado o si había robado. Yo le dije: MHMX "M'hija; su padre ni 
preSO í  .

ató ni robó; está/jBQBgBpor tener una driiBixditB idea distinta a este Y te tengo que

ablar de política, y te tengo que haMftmr hablar de un montón de cosas que tú no me vas

hender". La niña me exigió y me pidió — porque yo sinrapre cometí el error desque algún 

ía lo íbamos a poder ver a su padre--, lo exigía, lo reclamaba y yo siempre alimenté en ella 

i esperanza de que algún día filo iba a poder ver. Inclusive, a veces, cuando iba a 

)iso Lanza, iba con ella para ver si los podía ablandar, si tenían algo de sentimiento, ya 

le si yo no lo podía ver, por lo menos que lo viera la hija. Pero» no; eran un muro.

En un trámite que hice de hábeas corpus ante el 4Q§gS3«̂ >militar, cuando fui por la 

spuesta de hábeas corpus el juez me dijo: "Señora; la detención de su esposo no está regis-

ada en ningún lado. Su esposo no está detenido" . Yo insisto que sí, que fue detenido 

fue detenido en el Comando de la Aviación. El dijo que no está registrada en ningún lado 

detención de mi esposo y rae habló de una organización, la OCCA. Le pregunto dónde están, 

íc quiénes son , si puedo ir a hablar con ellos a pregqpjar y me dmjm dice ese señor que
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ahí únicamente van los abobados y que es una policía secreta que está sobre ellos y sobre 

el Presidente de la República. Entonces yo, comenté si eran los famosos "escuadrones de la 

muerte" y él se encogió , así, un poco de hombros. Dijo: "No sabemos cómo trabajan, 

cómo actúan, dónde están; no sábanos nada".

finarixn Cuando vino la Cruz Roja internacional aquí yo me presenté en el Victoria Plaza, 

(fie atendían todos los casos. No obtuve respuesta; nunca me contestaron; M m s m x ü i

me hicieron llenar unos papeles con preguntas y nada más.
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El abogado T a lb e r  me d ijo  que ibaá a v e n ir , que iba a demorar un porque iba a buscar 

un testigo  al aeropuerto,

X̂ XMIKXMMÍlXRÍíKfiEÍ El testigo que está ahora es el dueño de la  casa ganás en la

es verdad que un cabo

(Ante una pregunta del señor Diputado Meló Santa Marina acerca de si/s ixx iaxd & clax  
la  declarante

estaba detenido pero sa lió  a un operativo y yo mismo le  hice so lta r  las esposas y se 

escapó" , la  declarante responde:)

(Ante una pregunta del x k  señor Diputado Meló Santa Harina acerca de s i puede 

brindar el nombre del m ilita r  que hizo esa afirm ación , la  t ó  declarante responde:)

__________ Me lo d ijo  un o f i c ia l ;  no sé el nombre de esa persona; que ia  habían sacado a»

a mi esposo a la  c a lle  para hacer un operativo , donde él sx t iba a in d ica r un montón de 

gente más. Mi esposo les pidió que le  quitaran las esposas.

(jfn te  una pregunta del señor Diputado Meló Santa Marina 1 acerca de s i no se ría  

el cabo Pedroxo , la  declarante responde:)

_________ No, el caboPedrozo me hacía otro tipo de cosas. El me comentó:" Ese tipo estaba

dispuesto a dar la  vida por la  causa".

K íts to  cuando/estuvo en Boiso Lanza ,le  manifestó iE x t a a i»  textualmente :" iu  esposo

S í .
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(Ante una pregunta del señor Diputado Lorenzo/ acerca de s i cuando viene para su 

casa y lo detienen ya había c ie rta  prevención y s i estaba k siendo v ig ila d o , la  declarante 

. .pita responde:}

_______ S í . En el momento en que dieron el golpe y se declaró ileg a l la  Cr!T, mi esposo

me d ijo  lo  s ig u ien te :'' Quiero que estés preparada. Pueden pasar meses, anos pero a mí 

me van a ven ir a buscar, me van a l le v a r  detenido". Entonces le  pregunté" pra por que, 

s i el ten ia algún Lecho o algo,que cumpliera su pena pero que no hy huyera. Me d i jo : "Mot 

de mí no puedes avergonzarte nunca, Yo estoy luchando por una causa que creo que es ¿uxiab 

Justa". Siempre ne comentaba que él daba la  vida antes de denunciar a otra persona cono

cida o amiga de é l .  Unos meses antes, creo que en enero de 1976, el había tomado la  

precaución de no quedarse de noche en casa; yo quedaba so la con la  n iaa . Incluso

él me d ijo :"  ídex h ec ic ilo s  b ien ; escúchalos; a b rile s  todas las puertas am óstrales todo 

lo que te quieran ped ir11. ,rÜ casa era muy reducidax :iKMÍa un ambiente so lo , cocina y baño 

nada más. cuando vieron que estaba sola con la  n iña , uno de e llo s  d ijo ;"  Guarden las 

armas porque la señora está sola con la  beba". In c lu s iv e  me aaxKK&fl enseñó a no odiar 

porque había cosas que no entendía^ )¡ El me d ec ía :"  E llo s  cumplen órdenes, no tienen cul[

r
Comontaba con el que/nunca lo iba a d e ja r , que siempre lo iba a ver como en otros casos 

que liabia que las señoras iban a v is i t a r  a sus esposos. En este momento no odio pero 

siento hxxhx una gran desconfianza. No me dieron oportunidad de poderles c re e r , porque
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/ me estuvieron mintiendo. Simplemente p  pido que se haga ju s t ic ia  y s i hay algún culpable 

que pague su cu lpa. Eso lo decide la  ju s t i t ia  y  no yo. Le expresé a e llo s  mismos que 

cuando veía un i  uniforme es como cuando un perro ve a un gato; se me congela la  sangre.

Simplemente les pido que hagan todo lo que esté a su alcance ya que a mí no me 

escucharon^. Que se haga ju s t ic ia .

(Se re t ir a  de Sala la señora Is ido ra  Musco^^
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(Entríi £ SaU .'e l señor Rap* Raúl Couto Pombo)

(Ante una pregunta d s i formulada por el señor 2 Presidente , el declarante responde:)

SEÑOR COUTO.- Mi nombre es Raúl Couto Pombo. Mi señora en este momento no pudo a s i s t i r ,  

por h a lla rse  xrodixpmiba* enferma, pero está dispuesta a concurrir a en otro momento, si 

e llo  es necesario .

Mi señora y yo
Lo que v i fue lo siguiente./gstábamos el 26 de agosto de 1976 en la  puerta de mi casa , 

a la s  cuatro de la  tarde , esperando a » mi n ieto , Tabaré Couto y vimos que venían unas 

personas , una el adelante y dos atrás , apurándolo. La alcanzaron —después supe que se 

trataba de Chavez ; en rea lidad , yo nunca lo v i? -  ,  lo agarraron y p lo  pusieron contra la  

puerta del garaje , con los brazos levantados. El que después supimos que era Z Chavez, 

ten ía  un paquetitio enxanx a la  mano , que k t iró  en el jardínx.NmxriixmHBixmMriiaiaxmxxx Nos 

dimos cuenta que se trababa de la  p o lic ía . Mi señora le  pidió por favor a uno de los dos 

p o lic f ls ,q u e  estaban d«x|Wiiirh)CKmx de p a rt ic u la r , que re t ira ra  el arma , porque estábamos 

esperando a mi n ie to , que en ese momento ten ía nueve años; y le  preguntó qué era lo  que estaba

sucediendo. Entonces, eü p o lic í i  le  mostró un papel. Yo me encontraba del otro lado de la

/
puerta del garaje donde habían colocado a Chavez , porque acostumbraba a hacer eso para 

darle una sorpresa a mi n ie to . Entonces oí que la  persona detenida d ijo : "Lleven esto a 

Válentina, de la  C a lle  Mázimo Gómez". Esperó una hora ; pidió permito y  habló en clave 

—yo o í el teléfono— y como demoraba, se puso nervioso. El otro estaba con un arma tipo 

m etra lle ta . M! señora le  wepmtm̂ axm re p it ió  que estaba por ven ir* mi nieto y que no tenían
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necesidad de esta r con esa arma, porque el hombre no se iba a escapar. A Chavez lo conocí de

f/ v\
hxx a trá s . Después vino la  chanchita y se lo llevaron . Comenté el caso con mi señora y te le 

fónicamente con mi h ijo . Yo no conocía a la  señorada de Chavez, nació en el barrio  , pero 

nunca la  había v is to . Yo quería entregar el paquete. Fui a la  jjkümx peluquería, que me 

pareció que era el lu g a r .i más lógico donde podían conocer a esa fam ilia  y les comenté lo  que 

había pasado; pero no la  conocían. Entonces fu i a un almacén que había en la  cuadra rixoígxriiHniB;
f

s ig u ien te , propiedad de un armenio, que creo que se llamaba Walter Askesarián, y le  pregunté

dódde había habido una f ie s t a , a lo  que me respondió que en la  c a lle  8£ Máximo Gómez.

61 paquete ten ia  McrJcxb un overol . Da ba la  EasnaoUríinia casualidad de que la  h ija  del

detenido había cumplido tre s  años, pero el overol le  quedó mal y  lo fue a cambiar. Lo venían

me
siguiendo . De acuerdo a lo que después/ia d ijo  el duegro, lo  estaban esperando en la  kx ĥmx

Burgués. vulgarmente,
esquina de Máximo Gómez y/ítaxgMEX Hablando/feMigaxiMMiKX el se regaló . Yo fu i , lle v é  el 

overol y  cuando el padre me d x ia x  v io , me d ijo : "Lo agarraron".

Esa es la  amistad que tengo con esa íauBmfciiHmxmx fam ilia .M i señora lo  veía  por t e le f is ió n , 

e l la  lo  conoce porque ahfcx habló con é l ;  pero yo no le  v i la  ca ra , lo  v i de espaldas. La 

señora en una oportunidad vino a jukx casa a agradecerme y me preguntó s i ten ia algún incon

veniente en t e s t i f i c a r ,  llegado e I xub el momento, a lo que le  respondí que lo haría  con 

gusto. Sé que reco rrió  medio Uruguay; fue de un lado para el o tro , pero no supo nada.

El hombre no se defendió; se quedó q u ie tito  , contra la  pared.

(Ante la  pregunta formulada por el señor Presidente en cuanto a s i estaba seguro de la
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fecha que había mencionado , pues krx otros testimonios señalaban que en realidad se trgtaba 

del 28 de mayo, e l declarante responde:)

Puede s e r ; no estoy absolutamente seguro. Era en período de clases .

(Ante una pregunta formulada por el señor Diputado Melp  ̂ el declarante responde:)

La camioneta era a z u l; de la s  llamadas vulgarmente "chanchitas", cerrada. Era 

de la s  que normalmente usa la  p o lic ía . Pienso que era una ZmxmxxXmx Suzuki,. Yo soy jubilado 

de UTE y conozco de locomoción; esas camionetas chatas azules no se pueden co n fu n d irle  ningún 

manera.

Las peonas que lo detuvieron tenían entre tre in ta  y tre in ta  y cinco años ; usaban el

pelo co rt ito  y  estaban vestidos de a zu l, de p a rt ic u la r . Los dos estarían  armados, pero sólo

uno sacó una especie de m e tra lle ta . Los dos medían entre HxxiwsiieflXBKhHH m 1.80 y m 1,85.

e llo s .
Mi señora habló con/8flixtí8toBmjUlisra Si ustedes le  presentan la  fo to , posiblemente los 

ubique . E l la  está dispuesta a concurrir cuando sea necesario .

(Se re t ira  de S la  Sala el señor ¿eetós^xx Raúl Couto Pombo)
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(Entra a Sala el señor Oscar Mario Laserra)

SEÑOR PRESIDENTE.- Como usted sabe, esta Comisión está recibiendo testimonios referentes al 

problema de los desaparecidos. En este momento nos ocupa la situación del señor Chávez Sosa. 

Acabamos de recibir el testimonio de su esposa y de un señor frente a cuya casa había sido de

tenido. Nos informa nuestro secretario que usted fue testigo presencial del caso o, por lo 

menos, ha estado en contacto o tuvo conocimiento de él en algún lugar de detención.

SEÑOR LASERRA.- El señor Chavez Sosa s± vivía conmigo.

(Ante una pregunta del señor Diputado Cortazzo, el declarante responde:)

________ Como lo estaban buscando, pasó a vivir conmigo. Cuando le dije que lo andaban bus

cando, él me dijo que ya lo sabía. Yo salgo un día de mañana para ir a trabajar y cuando 

vuelvo no lo encuentro en el departamento. Entonces me pongo en contacto para ver qué pasa. 

Después de entero que fue detenido. De las causas de la detención de él, me entero cuando me 

llevan a mí. Vuelvo de noche al apartamento y ya estaban adentro esperándome. Me llevaron 

encapuchado hasta el Boiso Lanza. Me enteré que era el Boiso Lanza después de estar tinos cuan- 

t días, por otros compañeros que estaban allí. Y me entero que Chávez Sosa estaba ahí;

incomunicado; lo tenían en un sótano que estaba lleno de agua, había ratas á y de todo. 

Hacía unos cuantos días que lo tenían ahí sin darle agua ni comida, esperando la respuesta 

de las declaraciones que yo iba a hacer. Me obligaban a decir que otros compañeros/habían

entregado paquetes con cartas del Partido Comunista. Yo les decía que no era así. Luego se
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cortó la comunicación con él y después ya no lo vimos más,

Otra noche vinieron a llevar a otros compañeros para hacerles interrogatorio^ y al otro

día los hicieron poner contra la pared y vinieron a avisar que Chávez Sosa se había esca

pado. Entondes dedujimos que había muerto. El otro compañero me entró a contar que, estando 

en el interrogatorio, él estaba tirado en el suelo, y uno decía: "|(irá, no respira". Y otro 

decía: "pinchólo y vas a ver cómo respira". Entonces parece que entró otro oficial y sacó a 

todo el mundo y a este compañero que lo habían llevado para interrogar no lo interrogaron y 

lo llevaron para la celda. Había todo un silencio; entonces nos enteramos que había fallecido.

(Ante una pregunta del señor Diputado Lorenzo Rix Rovira,jel declarante responde:) 

________ Cuando dicen que no respira, el otro compañero estaba ahí sintiendo y viendo. Enton

ces entra el oficial y dice: "¿éste que hace aquí?" Lo sacan enseguida y lo llevan a la cel

da sin interrogar. Al otro día viene un oficial --que no sabemos quién es porque nos hacen 

poner contra la pared-- y dice: "jepan que Chávez se escapó". Da media vuelta y se va; nosotros 

deducimos: ¿cómo va a escapar una persona que está destrozada completamente? fimroisñDtmtmH

muerte; no respira".

(Ante una pregunta del señor Presidente el declarante contestado

_E1 testimonio lo tengo por el otro compañero que estaba al lado, en la celda, que sintió

cuando el oficial --no sé quién era-- dije que no respiraba. Tengo el nombre del compañero; 

está dispuesto a declarar cuando sea necesario* ¿o que ocurre es que no lo pude ubicar en estos

días, pero puedo dejar el nombre.
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[Ante una pregunta del señor Presidente, el declarante contesta:).

________ Esa persona es testigo presencial. Se llama Gerardo Barrios.

SEROR PRESIDENTE.- A  esa persona ya la menciono la señora de Chavez.

(Ante una pregunta del señor Diputado Cantón, el declarante responde:)

SEÑOR LASERRA.- Yo sabía que lo estaban buscando porque había pasado por otros lugares y 

me enteré por otras compañeras que habían ido a la casa de Barrios buscando y preguntando 

por Chávez.

(Ante una pregunta del señor Diputado Cantón, el declarante responde:)

___ Compañeras de trabajo no; de militancia^^'íSt .
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(Ante una pregunta del i  señorDiputado -lelo Santa Marina acerca <jc Sj ouede

p rec isa r la s  fechas en que se desarro lló  e sto , s1 fue detenido al mismo día que el 

señor Chávez y s i puede aportar fechas de la  información que recogió en el lugar de

detención, el declarante responde:)

SEÑOR LASERRA.- No. Fui detenido el a 3 de junio pero a él lo llevaron muchos días antes

n  ¿ t  /
,  pero lo  dí/éura hasta el 10 de ju n io , ¿ i  sn ese ín te r in  , alrededor del 3 cuandoque yo

sucede ese episodio. En esas condiciones uno no podía retener muy bien la s  fechas.

(Ante una pregunta del señor Diputado Cantón;-; de cuando queda en lib e rta d ,

ni declarante responde:)

SEÑOR LASERRAX Am A m í  me tienen se is  meses incomunidad© en jjo iso  lanza , x no compro

bándome nada e igualmente me mandan al penal de Libertad .

(E l señor Diputado Cantón pregunta al declarante s i fue torturado, de qué manera 

y por q u ie n .)
J ¡r& 4  I j ,  .

SEÑOR PRESIDENTE.- DEbo a c la ra r al señor Diputado Cantón que esta Comisión en realidad

las
lo  que está considerando es el caso de a is  personas desaparecidas. Recabamos testimonios 

de los fani&HX fam ilia re s d irectos y de los testigos en cuanto tienea que ver con informa

ción ji sobre casos de personas detenidas-desaparecidas. Me permito d ec irle  muy co rd ia l- 

mente que en el curso de las del i be racione $H)íxiflxga de la  Comisión no hemos interrogado 

a los testigos nada mis que en lo que ti'ene referencia  esp ec ífica  y concreta con el da

caso de los desaparecidos. Esex es el procedimiento á adoptador por la  Comisión.
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SEÑOR CANTON.- Mé parece muy d i f í c i l  determinar el deslinde exacto de hasta dónde puede 

lleg a r la  pregunta porque hay un entorno que es común. Si este ha sido el k k x k k x  c r ite r io  

de la  Comisión, lo  acepto, pero quiero dejar constancia de que es muy d i f í c i l  d e f in ir  

en que x t  in stante  la  pregunta se aparta de ese c r it e r io .

SEÑOR PRESIDENTE.- La señora debe saber cuáles son las funciones de esta Comisión Inves

tigadora, y tenemos entendido que ha hecho saber que podía p restar testimonio e informa

ción sobre algunos casos de/desaparecidos M irra g a i t a s  en 1 ? . República. Argentina.

SEÑORA CHAMORRO.- xa La h is to r ia  que pued# contar es muy la rg a , ■‘bsngo hecha una declaración

SEmafixRiRfiSifiEWIfixfflinx (E l señor Presidente ind ica que, al haberse expresado que la  

señora ten ía  in te rés en ven ir a la  Comsiáión, se entendió que podía fcnsr tener algunas 

información que no fig u rara  en la  documentación que obra en manos de la  Comisión 

que^por lo tanto^se le  agradece cualquier información ad ic io na l_qu® pueda p re sta r, " 

lo  que la  declarante responde:)

XKHR8 SEÑORA CHAMORRO.- S Puedo hacer una precisión en cuanto a un nombra £n mi declara

ción menciono a una persona llamada Yolanda, pero no digo su a p e llid o ; so tra ta  de 

■ Yolanda Casco de E El ¡â  Otra cose no rpncion^*—nnr^'jff m~ coste mucho hxxEx hacer

(Se re t ir a  de Sala el señor Laserra)

(Ingresa a Sala la  señora Adriana Chamorro)

uruguayos

y q u is ie ra  saber s i es
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axa esta declaración— .s un relato  que me hizo "a r ia  Axfcxgítx Artigas de üoyano, nu

era uruguaya, en el sentido de que había sido Interrogada en la  "rg^ntin* por rcx un

anteriormente,
m ilita r  uruguayo fxdamxGramxm do nombre tavazeo, que o lla  había conocído^axibmiamxníua^ 

vinculado con la  detención de un fie roano.

Tenía entendido que debía r a t i f i c a r  ante ustedes esa declaración ympamxraxmx 

kBimxaRmtíiâ mííaraxDpiiHXESibmxffiaitxQucHSx para que tuv ie ra  va lo r , y por eso xkxirx he venido.

(El señor Meló SAnta Marina ind ica que se ría  importante que la  te s t ig o ^ rit if ic a ra V  

la  declaración por e sc r ito  que obra en poder de la  Comisión, era 1c cual se le  da 

'is ta  de esa documentación a la  táxmí.mxatrixm declaran te .)

SEÑORA CHAMORRO.- S í ,  esta es la  declaración que yo áxfiinsmKnix hice en Montreal.

(S e re tira  de Sala la  señora Chamorro)


